

因地制宜抓脱贫 马不解鞍奔小康

——赤峰市喀喇沁旗十家满族乡上烧锅村脱贫攻坚工作纪实

农村地区流传着这样一句话,叫做“摘掉‘贫困帽’,阔步奔小康”,究其大意,大概是“能否如期实现全面小康,关键看脱贫攻坚工作做得怎么样”。的确,脱贫攻坚是实施乡村振兴战略的突破口,也是走上小康之路的必然要求。2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,脱贫攻坚看落实,决战一线在基层,近年来,赤峰市喀喇沁旗十家满族乡上烧锅村马不解鞍地开展扶贫工作,取得了良好成效,全村建档立卡的贫困户41户91人已全部脱贫,在脱贫攻坚战中打了漂亮的一仗。



找准症结 助力过难关

上烧锅村是一个由1268户、11个村民小组构成的村落,下辖24个自然村,由于具有丰富的优质石灰石资源,村委会有集体企业白石矿,年利润过百万。村民收入主要来源于运输业、企业务工和种植业,在2019年,村民人均可支配收入已经达到12000多元。因此,上烧锅村并不是一个典型的贫困村。然而,天有不测风云,在突如其来的灾难面前,辛劳所得的一切都化为乌有,微不足道了。

“小年夜”刚过,鞭炮声音犹在耳,睡梦中的王爱军一家就被一阵奇怪的响声吵醒,王爱军睡眠微睁,又瞬间瞪大,天花板在冒火!

空气慌乱起来,王爱军一个打挺,

翻起身来跑出屋去。此时,屋顶已有明显的火光。什么东西着了?他赶忙爬上屋顶,没等看个仔细,脚底一空,身体急速下落,他眼前一黑……

在腊月二十四早晨7点,王爱军家失火,王爱军夫妻二人及三个孩子都及时逃了出来。一场大火过去,什么都没有留下,只有王爱军增添了脚后跟粉碎性骨折的病痛。温馨住宅变成残垣断壁,一家人借住在暂时无人居住的隔壁邻居家,凑乎地过了个年。

房子没了,先天性脑瘫的大女儿身边离不得人,刚上幼儿园的小女儿也需要照顾,王爱军家就像天塌了一般。为了帮助王爱军重建房屋,大伙都行动了

起来。残疾人联合会、民政部门积极协调补助资金,驻村工作队联络水泥等建筑原料,村里也资助了一部分资金,再加上自己攒的一些积蓄,终于把房子盖了起来。

为了让这个家庭振作起来,上烧锅村党总支书记郭晓东在按照相关扶贫政策给予帮扶之外,还让夫妻二人在自家大棚工作,在大棚过渡了两年后,夫妻二人离开另谋职业,日子渐渐有了起色。“这夫妻俩非常肯干,能吃苦,现在新房子也盖好了,以后会越来越好的。对于这样的贫困户,只要找准症结,解决问题,以他们的干劲,以后差不了。”郭晓东感慨地说。

脱贫致富 奋力奔小康



致力于扶贫工作以来,上烧锅村积极配合驻村工作队,多措并举助力脱贫。由于单单一个支部已经满足不了发展的需求,需要增强合力,依托丰富的石灰石资源、设施农业和养殖产业,“上烧锅村强村富民联合党委”应运而生,以提升基层组织凝聚力为目标,以融合党建为引领,融合9家旗直部门,聚合产业相近、地域相邻村党支部17个,通过机制联动,有效与邻村一起把自身的土地、人力资源、部门的项目、政策支持以及企业的技术、资金优势等整合起来,实现了产业共兴、基层同治,加快小康社会建设步伐,助推了农村基层组织的全面振兴。

此外,上烧锅村充分调动自我发展、脱贫致富的积极性主动性,通过土地流转,9户贫困户22口人流转土地57.63亩,每年人均可纯增收1050元;在劳务用工帮扶上,27个贫困户人均增收3500元以上,6个贫困户年收入30000元以上。

据统计,截至目前,上烧锅村5户11人享受自主发展产业;36户80人享受产业扶贫政策资产收益分红1100元;累计安排月薪制公益性岗位11人,年薪制公益性岗位12人;安排生态保护林员3人;五保户8户8人;低保户26户45人。贫困户住院医疗政策,均享受二次报销后救助政策;所有贫困户都享受慢病签约服务,慢性病25户32人,按病诊疗,按需定期发放药品;共计6户家庭有在校生10人,其中大学生3人,享受助学贷款,高中生2人(均在本旗县内,享受国家教育补贴金),初中生2人(享受国家教育补贴,除享受国家教育补贴外,旗本级每年再增加1000元),小学及幼儿园3人。

据悉,下一步,上烧锅村将加大扶志、扶智力度,激发贫困户的内生动力,通过大户带贫困户的方式,让有劳动能力、有发展产业兴趣的贫困户,参与到设施农业种植和养殖产业中来,让群众通过搞养殖、搞特色种植,自己增收致富;进一步做好保障支撑和后续监管工作,确保贫困户不返贫,边缘户向利好方向发展,马不解鞍,带领全村走上小康社会的幸福大道。(王雅妮)

人尽其才 安排“公益岗”

据郭晓东介绍,上烧锅村近70%的贫困户是因大灾、大病和伤残致贫,齐国军就是因病致贫的贫困户之一。

身材瘦弱,行动不便便是笔者见到齐国军的第一印象,他走路时拖着半边身体,一拖一拖地向前,十分艰难。他的噩梦,始于12年前。

2008年7月5日,齐国军毫无征兆地倒下,动弹不得,送医检查,确诊为脑血栓。费了大力气求医问药后,齐国军脱离了危险,但从此后肢体活动和语言功能都受到了很大影响。

当时,齐国军没有了赚钱的能力,双胞胎女儿正在上高中,还等着学费,他四处借钱,亲戚朋友都借遍了。不仅如此,根据医嘱,他必须每天多走路活动,才能

改善血液循环,促进肢体及神经等功能恢复。“我每天得溜达25到30公里,后来就每天上高速路溜达。郭书记一看说不行,太危险了,给你找个地儿溜达吧。”齐国军回忆着说。

齐国军口中的郭书记,就是郭晓东,他想了很久,为齐国军找到了一个眼下最适合他的岗位——河套巡查员。

“郭书记让我去河套这一片溜达,说这块安全,还让我边走边注意哪里有垃圾堵水点,发现了就告诉郭书记去清理。”齐国军说,“这个工作我能干,反正我每天都得溜达,在哪儿走不是走?这样既安全,也能够赚一些钱。”他说话很慢,眼睛睁得大大的,每一句话都说得很吃力。

采访最后,齐国军一字一顿,极力地想表达出自己内心的感激,“我心里有很多感谢,但我说不出来,话说不全。感谢党的好政策,感谢共产党培养了这么多好干部,村里有什么好事,都想着我们。”

的确,为了做好扶贫工作,上烧锅村人尽其力,力尽其用,尽最大努力帮扶贫困户,但是,在郭晓东心里有杆秤。“村里的贫困户信息都在我脑子里,哪家是什么情况,能走哪条脱贫路,我都想着,有什么能够得上的政策我也想着他们。但是,我是帮贫不帮懒,如果自己什么都不想干,只想靠着福利过日子,那我什么都会管他。”提起这一点,郭晓东很坚决。

求真务实 治好“懒惰病”

2019年中秋节,外出打工的娄树明带着两万多元积蓄回到了上烧锅村,儿子的诸多变化让家中的老母亲欣喜不已。

一年前,娄树明还是一个整天枕曲藉糟的“酒腻子”,每天睁眼烂醉,闭眼如泥。娄树明的父亲在他年幼时去世,娄树明与母亲还有继父一起生活,三十几岁的年纪,整天酗酒,好吃懒做,就靠打工挣点酒钱。由于担心他酗酒生事,企业也很少雇佣他,因此,他的生活越来越拮据,成了一个身强体壮的贫困户。

自己这么潦倒,村里应该重点帮扶,怎么没有给我点福利政策呢?想到这一点,娄树明经常酒后到村委会质问,埋怨村委会没有落实扶贫政策,给自己找个工作或提供自主发展养殖的机会。对此,郭晓东选择了不理睬,他说,“这个人,今天中午打七八斤白酒回家,明天上午就能带着空桶等在超市门口,他要发展养殖,你今天帮他买了羊,他后天就能把羊宰了做下酒菜,村里不管他,他想靠

着福利过日子没了希望,才会自己振作起来去谋生。”

果然,娄树明无奈之下选择了外出谋生,在一处工地打工,渐渐地,还戒了酒,有了积蓄,生活有了起色。

“扶贫还得从精神上扶贫,单靠物质上的帮助是不够的,也许反而会助长他的恶习,我们帮扶的村民,都是在自己的勤劳工作中,借着政策的东风富裕起来的。这样,他的富裕才能长久,这才是真正意义上的脱贫。”郭晓东说。